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Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 | Bonus | Summe

Mogl. Punktzahl | 10 | 10 | 10 | 10 | 10 | 10 | 10 | 10 10 80+10

Err. Punktzahl

Note:

Wichtige Hinweise:

Bearbeitungszeit: 120 Minuten,
Gesamtpunktzahl: 80 Punkte + 10 mégliche Bonuspunkte.
Mit 35 Punkten ist die Klausur bestanden.

Zugelassene Hilfsmittel: Alles Schriftliche.

Losungsschritte und Teilergebnisse sind ausreichend zu begriinden.

Alle Blatter diirfen nur einseitig beschrieben werden.
Tip: Verschaffen Sie sich einen Gesamtiiberblick, bevor Sie beginnen.

Viel Erfolg!



Aufgabe 1 (10 Punkte)
Beweisen Sie mit vollstédndiger Induktion: Ist n > 2 und 0 < x, < 1 fiir 1 < k < n, dann gilt

H(l —x) > 1— ka
k=1 k=1
Aufgabe 2 (10 Punkte)

Untersuchen Sie die folgenden Folgen auf Konvergenz und geben Sie gegebenenfalls den Grenz-
wert an.

__ 2n%24100n
(a) n = (2n+1)2—n

(b) an=vn+1—+/n
Aufgabe 3 (10 Punkte)
Welche der folgenden Behauptungen sind wahr? (Beweis oder Gegenbeispiel)
(a) Konvergieren die Folgen (a,, + by, )nen und (a, + by,)nen, so konvergieren auch die Folgen
(an)nEN und (bn)neN‘
(b) Divergiert die Summe (ay, + b, )nen zweier Folgen, so divergieren auch die Folgen (ay)nen

und (by)nen-

Aufgabe 4 (10 Punkte)

(a) Untersuchen Sie die Reihe > ;2 W auf Konvergenz und geben Sie gegebenenfalls

ihren Grenzwert an.

(b) Stellen Sie die Potenzreihe der Funktion f(z) = S2£ auf und berechnen Sie deren Kon-
vergenzradius.

Aufgabe 5 (10 Punkte)

Machen Sie eine Kurvendiskussion der Funktion f(z) =e™®

*sinz auf dem Intervall [—, 7).

Aufgabe 6 (10 Punkte)

Sei f:[—1,1] — [—1,1] eine stetige Funktion. Zeigen Sie, dass f in [—1,1] einen Fixpunkt
hat, dass also ein x € [ —1,1] existiert, fiir das f(z) = x ist.
Hinweis: Betrachten Sie die Funktion f(x) — x.

Aufgabe 7 (10 Punkte)

Berechnen Sie das Integral
/ sin(3z) cos(bx)dx.
Aufgabe 8 (10 Punkte)

Die Gleichung einer achsenparallelen Ellipse, deren Zentrum im Ursprung liegt, ist gegeben
durch

Berechnen Sie die Fliche der Ellipse, indem Sie zunéchst eine Funktion bestimmen.



